

开栏语：

椰风拂沃野，故事暖人心。在海南自贸港建设的浪潮中，乡村振兴的美好图景，正由无数平凡人的小故事共同绘就。海南省融媒体中心特别策划推出自贸港“乡”振记专栏。

记者将走进田间地头、农家小院，倾听返乡创业者的坚守、非遗传承人的创新，记录产业发展中的微光、民生改善里的暖意。这些看似微小的瞬间，串联起产业兴旺、生态宜居、乡风文明的生动实践，见证着自贸港政策下乡村的蝶变与乡亲们的幸福跃升。

让我们一同探寻这些藏在乡土里的温暖故事，以小切口折射大变迁，用小故事传递大能量，感受振兴力量，共赴美好新程。

自贸港
乡“振”记

掌声、笑声、欢呼声交织成乡村最动听的旋律。

近日，海南省屯昌县多点开花传捷报：坡心镇高朗村首次发放44.45万元集体经济收益“红包”，惠及全村843户3231名村民；西昌镇把50.65万元分红搬到乡村音乐会上，村民听歌闻香收“丰收礼”；南吕镇蛋鸡养殖项目更送出150.48万元厚礼，让29个村（社区）共享发展红利。

三笔沉甸甸的红利，总额超245万元，不仅是屯昌乡村产业发展的“成绩单”，更是海南自贸港乡村振兴战略落地生根的生动注脚。屯昌正以党建为“笔”、产业为“墨”，在乡村振兴的画卷上书写着多元增收、全域受益的精彩篇章。

南国都市报记者 任桐/文
郑光平/图



高朗村湖羊养殖基地。



西昌镇南熙咖啡木棉山庄。



海南省屯昌县坡心镇高朗村。

屯昌村集体经济有声有色 村民喜领分红款



扫码看视频

党建“密钥” 解锁“空壳村”逆袭路

高朗村的分红现场，村党总支书记吴治何的大嗓门透着底气：“雪茄烟叶分红21.29万！沉香项目9.36万！还有百香果、湖羊饲料玉米，10个产业项目全挣钱了！”2024年，村里集体经济可分收益44.45万元，经“四议两公开”定好方案：22.23万元留作公积公益金，4.44万元奖励“带头人”，17.78万元发到村民手里，集体、干部、群众三方皆喜。

谁能想到，如今产业兴旺的高朗村，曾是青壮年外流、千亩土地撂荒的“空壳村”。转折点藏在“党建引领”这把“密钥”里：返乡能人吴治何当选村党总支书记，党员干部纷纷“变身”——踏破田埂找路子的“致富领航员”、帮企业跑腿的“惠企服务员”、调解矛盾的“矛盾调解员”，三股力量拧成一股绳。

“党支部+企业+合作社+农户”模式一搭，村里的“沉睡资源”全醒了。村集体牵头成立海南坡心高朗众合乡村发展有限公司，一口气引进22个产业项目：全省首个湖羊养殖基地存栏量突破6000只，一只成年湖羊能卖2000多元；申源水产投资2000多万元建渔场，带着14项专利技术带动乡亲养鱼；加州鲈鱼和大洋洲银鲈养殖基地年出20万尾鱼，还试出“鲈鱼+虾”生态混养新招。

截至2025年10月，村集体年收入突破110万元，较往年实现质的飞跃，彻底甩掉“空壳村”帽子。“党员带头干，企业愿意来，群众跟着赚”的好循环在村里扎根。“土地流转拿租金，入股有分红，干活有薪金，日子像芝麻开花——节节高！”村民吴南拍着鼓囊囊的钱包笑道。

同时，这套“三金富民”模式，让千亩撂荒地变成“金土地”，村里企业提供124个稳定岗位、200多个灵活岗位。

“音乐 + 咖啡” 奏响增收新乐章

这边高朗村红利刚发完，西昌镇的“丰收派对”就开演了。

南熙咖啡木棉山庄里，灯光亮如白昼，乡村音乐会旋律刚起，产业分红仪式便同步登场。村民和游客围坐，咖啡香混着晚风，舞台上唱得热闹，舞台下笑得开怀——50.65万元咖啡产业分红，逐一交到6个村委会负责人手里，这份“甜蜜收益”让夜晚暖意融融。

仁教村委会拿到分红后规划清晰：40%用于修路、换路灯、整治休闲场地，改善居住环境；60%投入新产业，形成“产业挣钱一分红反哺一再兴产业”的良性循环。“以前闲置地荒得长野草，现在全种上咖啡树，首批果子刚熟，乡亲们正抢着摘呢！”仁教村党支部书记王绥上指着远处的咖啡园，眼角满是笑意。

这场“音乐+分红”的热闹，是西昌镇咖啡产业“结果”的见证。2022年，镇里与企业联手打造“南熙咖啡”，填补屯昌咖啡产业空白；2023年，研学基地开业、咖啡师培训火热开展，村民免费学技术；2024年，屯城旗舰店、木色湖体验店接连开业，“咖啡+文旅”路子越走越宽。如今，枝头咖啡果红得发亮，村民挎着竹篮穿梭林间采摘。

刚摘的咖啡果随即送进村里的加工车间，筛选机、烘焙机、研磨机一字排开，从鲜果脱皮发酵到烘焙研磨成粉、包装上架，一条“土生土长”的咖啡产业链运转顺畅。

“加工车间平时有30多个固定岗位，采摘季能多招50多人打零工，一天150块钱稳稳的。”操作烘焙机的工人擦着额头的汗笑道。

西昌镇“产业+文化”的组合拳，让乡村发展既有“钱袋子”的厚度，又有“精气神”的温度。咖啡园里枝叶藏希望，音乐会上笑声满自豪，免费培训打消“不会种”的顾虑，就近岗位解决“没活干”的难题，乡村振兴不仅让口袋鼓了，更让心里暖了。

“蛋鸡养殖” 筑牢惠民新支柱

在高朗村多元产业、西昌镇咖啡文旅之外，南吕镇蛋鸡标准化养殖项目为乡村振兴再添坚实一笔。

2025年12月29日，南吕镇蛋鸡标准化养殖场内人声鼎沸，一场承载29个村（社区）期盼的分红大会如约举行。各相关单位代表、南坤镇与南吕镇各村（社区）党支部书记、海南首欧生态农牧有限公司代表及养殖场工作人员齐聚，共同见证乡村振兴衔接资金落地生金。

作为屯昌县壮大村集体经济的关键举措，该蛋鸡养殖项目总投资5160万元，由南坤镇14个村委会和南吕镇15个村（社区）共同投入乡村振兴衔接资金，与海南首欧生态农牧有限公司达成20年深度合作。项目引进国际先进养殖、输送、分选设备，严格执行高标准安全规范，建成35万羽规模的现代化蛋鸡养殖场，从源头保障蛋品质量与产业稳定性。

分红现场，首欧公司负责人介绍项目运营及收益分配情况，承诺持续深耕产业实现长期共赢。在全场掌声中，公司代表为29个村（社区）逐一颁发分红牌，累计分红150.48万元——南吕镇15个村（社区）投入3830万元，获111.47万元分红；南坤镇14个村委会投入1330万元，获39.01万元分红。

“我们村拿到11.93万元分红，下一步会开会讨论把钱用在刀刃上。”南吕镇五星村党支部书记林国儒难掩喜悦，“一部分投入优质项目让钱生钱，另一部分计划春节前慰问困难家庭，让大家都感受到温暖。”

如今，高朗村百香果挂满藤蔓，湖羊棚里传来欢叫；西昌镇咖啡树郁郁葱葱，文旅店客似云来；南吕镇蛋鸡养殖场机器轰鸣，新鲜蛋品源源不断走向市场……

屯昌乡村振兴没有空洞口号，只用“家门口的收入”“看得见的变化”书写民生答卷。